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A B O N A M E N T U L :

Pentru Slbiiu pe au 7 fl., 6 luni 8 fl. 50 er., 8 luni 1 fl. 75 er 
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 8 luni 2 fl. 
Pentru streinitate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 8 luni 8 H.

Apare Marţia, Ma şi Sâmbafo

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţlunea tipografiei archidlecesane Sibiiu, strada M ăcelarilor 47. 

C o r e s p o n d e n ţe le  s im t  a  se a d r e s a  la  
Redacţlunea ,,Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei o n  

15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de SO cr 
pentru fie-care publicare.

MiMiii, 4 Septembre.
Preste puţină vreme se va începe activitatea 

parlamentului unguresc, care ér promite a fi mai 
mult furtunosă decât fecundă. In dricul verei s’a 
lucrat bugetul pentru anul viitoriu şi pre cât 
transpiră pănă acum în publicitate, deficitul nu va 
dispáré nici pentru anul viitoriu din buget, deşi 
ministrul de finanţe de mai nainte promisese a veni 
pe anul acesta cu un buget ecuilibrat.

Causa, că nu s’a putut incă aduce venitele ţă 
rei în ecuilibru cu erogatele, este uşor de aflat.

Sé luăm numai spirtul, dela care promisese 
ministrul de finanţe venite colosale. Darea după hec 
tolitru s’a urcat la 35 fl. v. a., dar consumul s’a 
împuţinat in proporţiune şi mai mare, decât cum s’a 
urcat darea după spirt, şi aşa sunt aruncate peste 
cap tóté combinaţiunile, ce s’au făcut.

Cât pentru noi, nu avem decât sé dăm laudă 
lui Dijeu, că s’a împuţinat consumul de spiit, căci 
impuţinându se acesta se impuţinâză numărul cri
melor, se impuţinâză şi numărul ómenilor săraci, şi 
se impuţinâză numărul acelora, cari vénd moşia şi 
vatra străbună ca să ajungă în mânile streinilor şi 
ovreilor, cari pe unele părţi a le ţărei fac adevărate 
minuni, progresézá in avere in măsura, in care ajunge 
poporul la sapă de lemn şi la proletariat.

Dar nu numai din acésta causă nu este posibil 
ca să se aducă ecuilibriul în finanţele ţerei, ci ele 
sunt multe altele. Au fost chemaţi la ministeriu 
omeni noi, cu idei nóue şi cu propuneri de reforme, 
şi de regulă reformele costă părale. Ministrul de 
comerciu şi cotnunicaţiune pentru introducerea in 
lesnirei călătoriilor pe căile ferate după zone, a cau- 
sat visteriei statului un deficit Însemnat faţă cu ve
nitele de pănă acum.

Mai vine şi ministrul iustiţiei cu decentralisa- 
rea tablelor şi cu înmulţirea personalului judecăto
riilor de prima instanţă, şi dacă e ca să se pună 
aceste tóté în lucrare, atunci este imposibil ca să 
nu se ia refugia la nouă jertfe din partea statului, 
jertfe, cari trebue aduse de cătrâ acesta, indată-ce 
voesce ca se ţină pas cu alte state europene, cari 
nici în iustiţie, nici în alte privinţe nu rămân şi nu 
vor să rămână înapoi.

Nu se scie incă, că ce reforme va suferi admi
nistraţia, şi despre acésta se astéptá cu incordare 
declaraţiunea ministrului preşedinte la 20 Septembre 
în Oradea mare, înaintea alegătorilor sei. Ministrul 
preşedinte este municipalist în sensul strict al cu
vântului, opisiţiunea moderată a pledat tot acuma 
consecuent pentru denumirea amploiaţilor şi se vede,

că programul ei află spriginitori şi în sinul minis- 
teriului reconstruit.

împinge vor pe dl ministru-preşedinte ca să ce
deze, nu seim, tot ce seim e, că reforma nu se va 
face pentru acum, ci pe periodul venitor amploiaţii se 
vor alege érági şi incă pe timp nederminat, în urma 
unei legi anume aduse spre acest scop.

Nici nu ne am puté inchipui altmintrenea miş
cările electorale din unele comitate, cum e şi miş
carea din comitatul Timişului, şi cum-că un comite 
de valórea dlui Victor Molnár scie ce se petrece în 
sinul ministeriului, nu mai încape indoélá. Va se 
4ică, pentru anul acesta cel mult la forurile orfanale 
pot veni schimbări, ca adecă să se impartă aceste 
agende după-cum se sună la judecătorii, şi dacă aşa 
va urmâ, nimenea în lume nu se va bucură mai mult 
ca noi, cari nu odată ne am plâns, că la forurile 
orfanali se fac mari greşeli, că averile pupilare nu 
se administrézá în regulă, că ici colea se fac şi ne 
scări defraudări, cum nu arare-ori s’a constatat, şi 
că în judecătorii avem mai multă încredere, lucrul se 
esplică uşor. Omenii judecătoriei nu sunt recru
taţi din clicele comitatelor, ci sunt omeni cu scolă 
şi omenii cu scolă, tot au mai multă pricepere şi 
şi inimă, ca cei ce au cam gătat cu averea lor, şi 
apoi voesc cu ori ce preţ ca se vină, unde erau odată 
iu (filele de aur.

Aceste cu greu se pot ajunge pe căi oble şi 
drepte, şi la comitate era uşor de a tăiuui câte un 
lucru, care la judecătorie iese ori mai curând ori 
mai tânjiu la ivélá.

Suntem deci în aşteptare, numai de ar veni 
timpul ca să Be bucure de favoruri toţi cetăţenii şi 
nu numai evreii şi alţi privilegiaţi şi atunci Bupor- 
tăm cu plăcere greutăţile, ce se pun pe umerii nostrii.

Revista politică.
Denumirei contelui T h u n  de guvernor în Boe- 

mia i se dă o importanţă cu mult mai mare, de 
cât se credea la început chiar de dujmanii cei mai 
înverşunaţi ai principiilor politice, ce le urmăresce 
poporul ceh.

Cestiunea încoronărei regatului boem preocupă 
discusiunea publică în Praga-, Viena, Budapesta, şi 
chiar foile berlineze pare că şi au făcut o temă de 
predilecţiune din acésta cestiune.

în un punct concordéza intróga presă, şi anume, 
că încoronarea regatului boem nu va fi numai o 
simplă ceremonie, nu numai un act de etichetă, ci 
în faptă ea va avâ o însemnătate importantă din 
punct de vedere al dreptului de stat.

Foile maghiare atât cele guvernamentale cât 
şi oposiţionale, trăgând conclusiunile, ce ar urma 
din realisarea încoronărei regatului boem strigă cu 
un glas, că Ungaria nu va mai puté fi angagétá la 
nimica cu partea cislaitanâ a monarchiei si va tre
bui să-şi tragă sémá cu uniunea personală.

Din alt punct de vedere privesce însă presa ber- 
lineză acest act. Prin el s’ar slăbi forte mult refe
rinţele interne ale monarchiei, s’ar dá avént şi prea 
mare forţă nisuinţelor slave şi astfeliu şi raporturile 
estemé ale monarchiei cu celelalte puteri intime nu 
se vor mai puté manţinâ la înălţimea aceea, ce se 
recere pentru ca statele să potă trăi în alianţă de 
ofensivă şi de defensivă.

Presa cehă e necesitată să ţină luptă 'aprinsă cu 
tóté foile, cari în comentările lor nu nutresc acelea-şi 
vederi, ce le nutresce ea. Astfeliu „Hlas Naroda“, luând 
în revistă articolul fundamentala lui „Pester Lloyd“ 
şi comentările nefavorabile, ce le face, nu se mulţă- 
mesce numai cu răspunsuri obiective, ci revarsă o 
umbră de toc posomorită asupra statului ungar. 
Organul marelui luptătoriu Rieger se provocă la pro
cesul, ce se pertractézá tocmai acum contra lui 
Kókán în Budapesta, la dărimarea din nou a Seghe- 
dinului, la ruinarea bancelor ungare în urma admi- 
nistrărei rele a funcţionarilor, la defraudaţiunile dela 
cassele de păstrare ungare, la afacerea lotăriei în 
Timişora şi la alte multe neajunsuri, ce bântue Unga
ria şi apoi adauge: Nu e deci nici o mirare, dacă 
între astfeliu de impregiurări creditul public al Un
gariei se clatină şi dacă starea financiară dia Un
garia tot mai tare se ruineză. Cu acésta sufere şi 
Cislaitania, deóre-ce prosperarea Cislaitaniei se mă
sură şi după venitele de stat ale Ungariei. Noi cel 
puţin de sigur, că în privinţa financiară vom prestâ 
mai mult.

O parte a presei germane iubilézá. Moşteni- 
toriul tronului rusesc a călătorit în Germania ca să 
asiste de a drépta monarcbului german la manevrele 
cele mari.

Sosirea sa in Germania e salutată şi din punct 
de vedere al unui act politic însemnat, ce se vaîn- 
témplá, şi anume, ea este o prevestire a visitei ţa
rului rusesc, visită ce de mult s’a ventilat prin presă 
şi pentru care foile germane au iscodit o mulţime 
de termini, dar care din motive încă necunoscute 
mereu s’a amânat.

Primirea, ce i s’a făcut viitoriului autocrat la 
Hanovera de împăratul german a fost de tot cordi
ală şi ea dovedesce, că monarchul german mai are 
încă speranţă a trăi mult timp în legături de pace 
cu Rusia.

FOIŢA.

0 căsătorie la ţâră.
(Schiţă din viaţa unui criminalist de N. Ivan.)

(Urmare).

Atâta îi trebuia bietei Melanie.
Sângele i se urca in obrajii cei rumeni, inima 

îi îngheţase, şi diminâţa medicul adus anume in 
Dumbravă constantézá nisce friguri din cele mai pe- 
riculóse, împreunate cu tifus.

La patul ei nu veghia decât nisce rudenii mai 
îndepărtate, căci pe adevăratele ei rudenii despre 
mamă, tatăl ei nu le suferia la casa lui.

Din când în când se mai arăta şi Gerasim, dar 
era rece ca sloiul, el nu înţelegea morbul, nu ve 
dea, că fata lui se consumă de ferbinţeli, că coló- 
rea feţei celei rumene se preface în galbenă ca câra, 
şi că mânuţele ei se subţie ca nisce plante, la cari 
le lip8esce aerul şi căldura. Era tare nesimţitoriu 
Gerasim, faţă de morbul ce cuprinsese pe unica lui 
fiică, şi dacă el totuşi a chemat medicul în ajutoriu, 
o a făcut de gura lumii, o a făcut căci ’1 rugase 
eu deosebire mama lui Teslovean, Salomia, care ere 
dea, că după reinsănâtoşarea Melaniei va fi nora ei.

Timpul vindecă ranele cele mai grele, timpul 
a vindecat şi durerile Melaniei, şi după 6 săptămâni, 
ea se ridică din pat, incepe a umbla şi prin casă, 
mai mult ră<jimată, ca pe puterile ei, cari o pă
răsiseră mai de tot.

Nime ru scia causa adevărată a morbului de- 
cât numai medicul şi Turturean, căruia ca amic îi 
comunicase medicul cele ce se petrec la casa lui 
Gerasim.

Melania avea acum linişte cel puţin de gurile 
rele, era slăbită, dar mai mulţămită ca şi când era 
deplin 8ănăt0să.

Nu o mai năcăja nimenea, nici fetele, nici tatăl 
ei, toţi aveau mai multă compătimire faţă de ea.

Era în dricul iernei. Ea nu eşise ca altedăţi din 
casă, nu a fost nici chiar la apă-botâză cu celelalte 
fete, ea trăia în o retragere şi în o singuritate, de 
credeai că are se se pregătâscă pentru o mănăstire.

Fatal a fost pentru ea anul trecut, lung i a 
fost morbul şi şi mai grea i a fost ei singurătatea 
din casă, dar le a invins pe tóté, şi din ce da în 
spre primăvară din ce reapăru puţină rumenélá în 
faţă şi puterile la loc, aşa cum fusese ea anul tre
cut după sânta Mărie, când fu prima dată la şe- 
(jétóre.

Gerasim se bucura şi el că Melania dă în spre 
bine, dar şijmai mult se bucura Salomia, căci ea era

mai interesată chiar şi decât Teslovean, ca să se 
facă 8ânăt08ă.

Turturean învăţătoriul din Dumbravă avea şi el 
motive a se bucură de reinsăuătoşarea ei, tot ce i 
era lui cu supărare, că nu se póte apropia de tatăl 
ei ca se i potă descoperi dorinţa lui, şi mai cu su
părare i era că nu puté da faţă cu Melania, nu se 
puté înţelege, cu ea cum se cade şi nu scia cu si- 
guritate, dacă ea şi-ar dá consimţemântul ca se-i fia 
soţie.

E greu la sate să te véresei în casa cuiva, şi 
e şi mai greu pentru un om ca Turturean, care era 
străin şi pe carele Gerasim ’1 lua peste picior şi se 
uita cam peste umăr la el

Melania avea o verişoră cu care ’şi vorbea vor
bele. Verişora ei — Măriuţa se furişa când şi când 
la ea şi ea pătrunsese de mult iu secretele invăţ&to- 
riului, secrete, cari odată tot trebuia să le scie şi 
Melania.

Gerasim lipsesce pe câteva (Iile de acasă şi Mă- 
rióra are timp de a aflâ tot ce doresce dela Mela
nia. Medicul incă era bine iniţiat în lucru, deci cu 
toţii botăriră ca să pună la cale o trébá bună, trebă, 
pe carea şi ceriul o ar fi binecuvântat iu urmările ei.

Dar cu Gerasim nu era de vorbit.
____________  (Va urma).
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Dar precum am accentuat numai o parte a presei 
iubilâză. Multe foi se ocupă însă cu discusiuni in 
teresante asupra acestei călătorii şi a călătoriei, ce 
s’a proiectat să o facă mostenitoriul do tron la 
esposiţiunea din Paris ca representat al ţarului la 
marea sărbătore naţională francesă.

Pusă discusiunea pe acest teren, ea insuflă mari 
îngrigiri şi o parte a presei germane se încărcă a 
motivă greşala cea mare politică, ce s’ar face, dacă 
in adevăr s’ar şi realisâ planul de călătorie la Paris. 
Prin aceea că Rusia ia parte la sărbătorea revolu
ţionară, (Jic foile garmane, nihilismul din Rusia, care 
nü e de loc stins, se va ivi ără şi mai periculos 
ca pănă-acum.

Acésta nn póte să o apróbe nici cercurile fran- 
cese, care în adevăr voesc binele Rusiei şi dacă to
tuşi se încurăjază la realisarea planului, încuraja
rea nu póte veni decât din cercurile panslave, care 
şi-au câştigat o mare influinţă la ţarul şi cari ii pun 
în vedere, că numai astfeliu se mai póte manţine 
autoritatea ţarismului.

Cu cât se discută mai viu acéstá cestiune, cu 
atât se astâptă cu mai mare încordare la*desvoltarea 
ulterioră a lucrurilor şi în special se astâptă la to
astul ţarului, care se speră, că va lămuri discusiunea 
publică asupra politicei, ce o urmăresce Rusia.

Si b i i u ,  4 Septembre, 1889.
(Ol.) In înţelesul normativelor nóstre privitóre 

la afacerile şcolare cu începutul lunei Septembre se 
incepe instrucţiunea la scólele poporale de prin ce
tăţi, şi de prin comunele mai mari, am puté (Jice co
munele situate pe la pólele munţilor, ai căror lo
cuitori trăeBc mai mult din economia de vite şi din 
meserii, şi ai căror prunci pot cercetă scóla regu
lat, nefiiud impedecaţi prin lucrul la câmp, care 
aprópe în intrâgă Transilvania aduce cu sine, că scó
lele poporale numai cu 1 Octobre ’şi pot începe ac
tivitatea.

Instrucţiunea publică este un bine comun al 
omenimei, în special este ea un bine comun pentru 
românii rămaşi mult indărăptul altor naţiuni, cărora 
le a fost dat să se incălŞâscă mai de multă vreme 
la ra<Jele binefăcătore ale libertăţii.

Este datorinţă sfântă pentru fie care om inte- 
reişarea de instrucţiunea publică, şi cu deosebire presa 
esite chemată să pórte cu tărie făclia luminăi în aeé- 
sta cestiune publică, şi să-şi pună ce are mai nobil 
pentru ameliorarea instrucţiunei publice, dela care se 
condiţioneză fericirea poporului nostru.

„Sine ira et studio“ trebue să tractăm cestiu- 
nea instrucţiunei publice.

Şi dacă statul este sedus în unele părţi a de
grada scóla la rolul de servitoriu al unei porniri 
pentru cutară scopuri — după mine periculóse în ur
mările lor şi pentru stat ca întregul, şi pentru noi 
ca cetăţeni ai statului; dacă unii din noi seduşi de 
spiritul de răsbunare lovesc cu timă în autoritatea 
bisericâscă, luându-şi de pretecBt afaceri şcolare, pe 
cari le tracteză după-cum le dictâză interesul lor 
de răsbunare; se nu cădem noi puţinii omeni rămaşi 
ciedincioşi binelui bisericei, se nu cădem noi în 
greşală de a critică lucrurile privitóre la ameliorarea 
instrucţiunei, punéndu le ca motor tendenţe, cari, 
dacă în adevăr din acelea ar fi isvorit ele, cu drept 
cuvânt ar trebui aspru criticate.

Şi asupra mea asemenea impressiune a făcut 
primul articol din numărul de Sâmbătă al ţliariului 
„Telegraful Român“, care ocupându se cu cestiunea 
învăţătorilor ambulanţi, o consideră de o „anoma  
l i e “, de o „ i n v e n ţ i u n e  a u n o r  d o m n i “, cari 
au mâncărimea de a face „ e s p e r i m e n t ă r i  in 
c o n t u l  î n v ă ţ ă m â n t u l u i “.

In chipul acesta prăsentată cestiunea, aruncă 
o umbră după sine, ce uşor póte prinde rădăcini şi 
in alte inimi.

Lucrul însă are alte base, şi datorinţa e să 
se restabiléscá adevărul; având în vedere instruc
ţiunea publică ca bun comun, pentru-care toţi tre
bue să aducem jertfe, şi se răbdăm suspiţionări şi 
dela străini, şi dela ai noştri, căci aşa ne este de 
present sortea.

Concursele pentru învăţătorii ambulanţi sunt 
publicate eu aprobarea autorităţei bisericesci.

Nu sunt deci lucrul singuraticelor oficii proto- 
presbiterale, mai puţin sunt ele invenţiunea vre-unui 
domn cu veleităţi de esperimentare.

La acest soiu de învăţători a ajuns autoritatea 
bisericâscă numai din suprema necesitate, acésta 
este credinţa mea, precum numai la supremă nece
sitate o admite şi legea de stat, când adecă numai 
póte fi practicabilă altă modalitate pentru îndrep 
tarea răului.

S’a constatat în caşuri concrete, că spre esemplu 
în cutare comună de Şeci de ani nu se póte urmă 
regulat cu instrucţiunea, din lipsa puterilor de a 
sistemisâ un salariu, care să asigure cât decât esis 
ienţa unui invăţătoriu.

S’a cercat ajutorarea prin aceea, că s’a dispus 
afiliarea la o scolă din comuna vecină, deóre ce în 
comune de acestea de regulă nu se află nici preoţi, 
cărora să le poţi încrede instrucţiunea. încercarea 
a fost zadarnică, căci chiar şi la depărtări mai mici, 
frecuentarea a fost aprópe nulă, din motive în ge
neral cunoscute. Mai mult: după observările de până 
acuma în unele locuri s’a dat instrucţiunea în mâna 
preotului, sau în cas şi mai rău în mâna vre-unui 
cântăreţ dela biserică, şi resultatul a fost, că din o 
sută de percente abia unul a ajuns, ca în un an se 
potă ceti şi scrie, aşa că oficiile protopresbiterale 
şi autoritatea bisericâscă a trebuit să constate, că 
pe calea acesta nu mai pot merge lucrurile.

Sunt şi caşuri de acelea, unde în întregă co
muna nu s’a aflat un singur om, care Bă scie ceva 
carte, şi copii au rămas cu totul fără de nici o in
strucţiune*).

Refugiul din urmă s’a luat la învăţătorii am
bulanţi.

Se înţelege, că în caşuri estreme de asemenea 
natură, omul care în tóté filele se lovesce de ne 
milósa realitate a trebuit se reflecteze la învăţătorii 
ambulanţi, căci altă modalitate nu i-a mai rămas.

Cumcă scóla acesta nu» va fi în starea, în care 
este scóla, care ’şi are pe învăţătoriul seu în totă 
bună vremea, despre acésta nime nu se îndoesce. 
Ne îndoim inse în alte puncte. Eu cred, că dacă 
un invăţătoriu cu cualificaţiune şi cu inimă pentru 
scolă va adunâ tot a doua <ji pe elevii sei nu în 
un palat, ci în o localitate modestă, şi îi va instruâ 
după cum B6 cade, totuşi se va face mai mult pro 
greş, ca cu un cântăreţ dela biserică fără de nici o 
pricepere în instrucţiune, sau ca preotul, care pre 
lângă cea mai mare. bunăvoinţă chiar — deşi cu pri
cepere în ale scólei ■-*- forte cu anevoie póte pune cele 
ale scólei la locul prim. Despre comunele, în cari 
nu a fost nici o instrucţiune să nu mai fac amintire 
la locul acesta.

Acésta este convingerea mea în punctul în
văţătorilor ambulanţi după-cum îi aplică pe ei auto
ritatea nostră bisericâscă, şi eu încă stau bucuros 
la vorbă cu cei ce în asemenea caşuri de estremă 
necesitate altmintrea cugetă.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român".

Apallida, la 1/13 Septembre, 1889. Domnule
Redactor! 0 catastrofă nefericită întâmplată în co
muna Apahida la 30 August st. c. me face să ve 
comunic următorşle:

După-cum este sciut, parochia gr. or. Apahida 
la a 1877 din incidentul aîegerei de paroch, for- 
mându-se dóue partide: una pentru fostul paroch dl 
Tuliu Roşescu, ér alta pentru cunoscutul I. Farcaş 
din Sec, a făcut atunci,, ceea ce candidatul lor a 
făcut cu 10 ani mai târtţiu, a trecut la unire.

încă atunci — după cum am aflat — celor trecuţi la 
unire li s’au făcut promisiune din partea consistoriu 
lui Blaş, că o să !e facă biserică. Acésta se vede, 
că cu ascunsa intenţiune, ca desbinarea între popo
rul comunei Apahida, care era un model de bună 
stare materiale şi de religioşitate, să ia dimensiuni 
tot mai mari, ca astfeliu poporul să decadă moral- 
minte şi materialminte, şi ca învăţământul să pausese, 
ceea ce s’a şi ajuns în tóté direcţiunile; preoţii de 
ambe confesiunile neplătiţi pentru serviciu, căci scia 
că dacă va fi silit la plătire trece la unire sau vi- 

I ceversa, şi atunci preotul cedeză. In cele economice 
Í deasemenea desbinaţi: turma găzdacilor, pusta găz- 

dacilor, care este identic cu gr. orientali. In comună 
două biserici ambele rău cercetate, ear gr. cath. 
abia au avut în 2 ani scolă în decurs de 12 ani, ér la gr. 
or. deşi s’a ţinut scóla în tot anul, abia s’a pu
tut face ceva progres, căci vă4ând, că ceialalţi nu 
sunt siliţi a şi trimite copii la scolă, nu-i trimiteau 
nici ei; ear de pedepsire nici vorbă, căci atunci 
merg, unde e mai uşor. Salariele deşi neînsemnate 
nu ee pot íncassá. Etă unirea ce mare bine a fă 
cut acestei nefericite comune! Dar să revin la catas 
trofa ce voesc a Vi-o comunică.

Promisiunea făcută abia după 12 ani în primă
vara a. c. s’a împlinit, dânduli se dela Blaş suma de 
2500 fi. v. a., cu care sumă s’a şi început la zidirea 
bisericei şi s’a continuat pănă la 30 August st. v. 
In numita cji la 5 ore d. m. tocmai în momentul, 
când suiau cel din urmă ciubăr de var la turn, care 
era peste 10 stângini de înalt, o detunătură grozavă 
a pus în frică întrega comună. Turnul s’a derimat 
la pământ, aducând cu sine pe 4 zidari şi 8 (Jileri 
ocupaţi cu suirea materialului de lipsă. Pravul se 
ridica ca un nor şi opria de a se vedé golul rămas 
în locul turnului, ér vaetele şi ţipetele celor ocu-

*) Pentru asemenea caşuri de estremă necesitate am 
admis şi noi „învăţătorii ambulanţi“, am dat insă espresi- 
une dorinţei nóstre, ca se nu se prea generaliseze acest soiu 
de învăţători. Red.

păţi cu lucrul ce aveau rudenii, răsunau preste sat. 
S’a dat signalul de primejdie prin clopotele delabi- 
serica gr. or. şi poporul curgea din tóté părţile la 
faţa locului, unde s’a întâmplat catastrofa. Ajungând 
acolo încă se mai audiau vaetele înăduşite a celor 
ce se aflau sub ruine. Omenii începură la lucru pen 
tru de a scăpă pe cei ce erau în viâţă. Durere însă 
că ura confesională nu putu să nu se manifesteze 
într’un mod forte drastic şi aici în faţa acestei ca
tastrofe. Anume: preotul gr. cath., teologul absolut 
din Sibiiu Eliseu Moga, vă<jend între cei-ce conlu
crau la scóterea celor răniţi şi poporeni gr. or. i-a 
luat de mână şi înjurându i le-a ţUs, se nu se apro
pie acolo: „că avem noi destui de ai noştri“.

Etă ura confesională manifestată de un renegat 
de religiune, atunci când gemetele străbăteau de sub 
colosul de piatră derimată din turn! Din norocire 
fiind în comună dl proto-pretore Hoszu şi venind la 
faţa locului, făcu capăt deosebirei confesionale, şi 
în faţa primejdiei făcu ca omul se fie numai om, 
datoriu de a şi apérá pe semenul seu.

S’a scos o femeie de sub ruine vie încă, dând 
în agonia morţii, căci la 31 August deminâţa i-s’a 
terminat suferinţele; 3 inşi răniţi greu, ceialalţi mai 
puţin, ér 2 nu s’a rănit de loc. S’a constatat prin dl 
proto-pretore, că o femee lipsesce, dar nu s’a găsit 
numai a dóua Şi mortă.

Spaima şi jelea, ce domnesce în íntréga comună 
nu se póte descrie, ér poporul in cele întâmplate, 
vede mâna lui D4eu.

E de no tat: că confesiunea gr. cath s’a format 
din discordie, menageată fiind de contrării naţiunei 
şi confesiunei nóstre.

Locul, pe care s’a zidit biserica s’a luat cu proces 
dela un biet om, care îl cumpărase mai nainte cu 
2 ani, fără de al fi fost intabulat. Matadorii bi
sericei gr. cath. l’a cumpărat de a 2 a óra dela 
vân4ătorele dintâiu. Astfeliu bietul om, care intrase 
în posesiunea locului şi l’a folosit 2 ani s’a opus 
prin proces, procesul l’a ruinat pe bietul om cos- 
tându-1 aprópe 200 fi. Şi el bietul blastămă pe cei 
ce l’au adus la sapă de lemn.

Omul, care a vândut de 2 ori locul, avend bani 
a beut şi póte de năcas sau de bucurie a lovit pe 
alt om în cap şi omorîndu-1 a şeŞut 3 ani în tem
niţă în Gherla

Pe astfeliu de temeiu cu greu póte omul zidi !
, Un apahidean.

BraŞOV, 2/14 Septembre 1889. Die redactor ! 
E în deobsce cunoscută încordarea, ce esistă de 
de câtăva vreme între statul nostru şi între statul 
vecin al României, referitoriu la interesele Vâmâle 
ale amândurora. E sciut că, trecătorii pe la păsurile 
de cătră România au a îndura multe greutăţi şi ne
ajunsuri, chiar şi atunci când au împlinit tóté for
mele legilor şi ordinaţiunilor, celor atât de riguróse 
din patria nostră.

Se vede, că s’au obicinuit omenii cu astfeliu de 
nevoi, pentru că sufer în tăcere şicanale atât cele cu 
ore-şi care umbră de basă, cât şi cele introduse prin 
abus din partea vre unui sau altui amploiat de vamă.

Mi-a venit la cunoscinţă mulţime deastfeliu de 
abusuri, aşa Şicând, numai din întâmplare. Dacă 
nu se tac arătări la locurile competente sau în pu
blic din partea celor ce sufer, acesta se esplică, de 
sine forte uşor. Bieţii omeni, cari au afacerile dese 
cu vama dela graniţă, mai vârtos cu vămile mai 
mici, sciu prea bine, ce-i ascâptă din partea dom
nilor mici, dacă vor cuteză a se plânge la cei mari, 
şi decât să sufere necurmat mai târziu remuşcări, 
de cari se i usture sufletul, mai bine rabdă dela 
început şi să supuu în tăcere la prescrierile volnice 
ale funcţionarilor birocratici. Rabdă poporul nostru, 
căci aşa e crescut din vécurile trecute, apoi e sciut, 
că poporul nostru şi mai vârtos românii din comu
nele mărginaşe au mai multă trecere pela păsurile 
dela graniţă. Ei pentru îm blânzea şi potolirea trac- 
tamentului aspru, mai bucuros îşi aleg altă cale şi 
anume calea darurilor, calea cinsturilor. Acestă cale 
încă e primejdiosă dintr’alte puncte de vedere. Cei 
îmbiaţi cu daruri pentru uşurarea unor sau altor 
condiţiuni, capătă curagiu a purcede tot astfeliu şi 
pe viitoriu, dacă nu şi mai aspru încă, ca în modul 
acesta se încurgă cu atâta mai mult şi mai multe 
din darul Domnului.

Nu vreau să ating deocamdată caşuri spe
ciale, însă cu altă ocasiune voiu deschide reservoa 
rul datelor speciale, de care dispun în acâstă pri
vinţă. G.

Cântul în scóla populară.
S’a cetit în adunarea generală a reuniunei învăţătorilor ro
mâni din districtul Zarand — ţinută la 25 August st. v. 1889

în Brad.
(Urmare şi încheere.)

Cântul are mare influinţă şi asupra celorlalte obiecte 
de învăţământ: asupra religiunei, asupra cetirei, a istoriei 
geografiei ect. etc.

I
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Nu este un al doilea obiect de învefăment, care sS ne 

aducă atâtea folóse, şi atâtea plăceri ca şi cântarea.
După cele premerse sé vedem, care e scopul cântarei 

în scólele nóstre populare?
Scopul cântărei este: a face pe elevi capaci a luâ parte 

activă, cântând la serviciul dumneţleesc în biserică, de altă 
parte ale însuşi un număr însemnat de cântece bune (lu- 
mesci) profane, cari sé le ducă elevul cu cl în viaţa socială.

Cântările bisericeşti-li turghice trebue se şi le însuşâscă 
elevii pentru legătura ceea strînsă, ce este intre biserică şi 
scolă, şi pentru-că au o influinţă asupra simţemintelor reli
giöse morale a poporului.

Cântările profane în un anumit număr trebue să şi le 
însuşăscă elevul, pentru-'ă au influinţă asupra desvoltărei 
lui spirituale, şi pentru rolul ce-1 au în viaţa de tóté dilele.

Pentru ajungerea scopului sunt neapărat de lipsă unele 
condifiuni şi anume:

a) învăţătoriul să fie un bun cântăreţ, să aibă voce;
b) să aibă desteritate în cântări şi să cunöscä multe 

melodii;
c) să recere un au(l musical şi zel mare cu deosebire 

dela învăţătorii ce au un ton mai mediocru;
d) să aibă cunoscinţe din musică ;
e) să scie cântâ în violină.
Vocea bună e un dar al natúréi, şi nu se póte acuirá, 

e posibilă însă ca o voce debilă să se cultive. Desteritatea 
în cântări se câştigă pe încetul, tot astteliu şi cunoscioţele 
speciale din musica vocală şi instrumentală. Chiar pentru 
aceea în pedagogii trebue să se pună un pond fórte mare 
pe musică, pe cântări. Un învăţătoriu consciu de misiunea 
sa însă nu se va îndestuli, eşind în viaţa practică, cu ceea 
ce a câştigat în seminariu, ci va trebui să studieze mai de
parte. Acésta e necesariu şi din acel motiv, că la intrarea 
în seminariu cei mai mulţi elevi nu posed absolut de loc 
cunoscinţe musicale.

Materialul ce avem să-l propunem în órele de cant în 
general este: de natură bisericéscá şi lumescă, adecă cântă
rile bisericeşti şi profane, cum s’a aminit mai sus.

Cântările bisericesc)' rămân acelea-şi şi sunt stabilite de 
autoritatea bisericăscă, le putem afla în cărţile bisericesci, 
parte în manualele menite a se dă în mâna pruncilor spre 
e. „Micul cântăreţ“ etc.

Cântările profane le aflăm parte în sinul poporului, în 
poesia populară, sau în colecţiuniunile de poesii populare. 
Cine e autorul poesii populare, cine e autorul cutărei me
lodii, ce o auţlim în sinul poporului, nu scie nime să-ţi spună, 
destul că poporul o cântă.

Mai departe cântările de lume le aflăm in abecedare, 
în cărţile de cetire, sau în colecţiunile nóstre de poesii, de 
cari avem o mulţime. Aici aflăm tecstul, melodia însă nu, 
acésta trebue să ni-o însuşim dela cei competenţi în musică, 
ori dacă se simte în stare însuşi învăţătoriul póte să dea 
tecstului melodia acomodată.

Durere însă, că pănă acum prea puţin s’a interesat cei 
chemaţi, ca tecsturilor acomodate pentru scólá să li se 
dea şi melodii convenabile, ca întroducăndu-se cântările în 
scolă, de acolo să străbată în sinul poporului. Tot atât 
de puţin s’a făcut şi în ce privesce introducerea ariilor po
pulare în scólá. Specialiştii noştri au un câmp destul de- 
vast, spre a puté face mari servicii scólei şi naţiuilei.

Ce privesce alegerea materialului la cântările biseri
ci sei, e lucru uşor şi deja stabilit materialul ce să se cânte; 
greu însă peste măsură e a-ţi alege materialul din cântările 
profane ! Normativul nostru scolariu, nu ne dă matériáiul 
anumit. A cântat pănă acum care ce a voit, ce a sciut, 
cum l’a tăiat capul, érá cei mai mulţi au negles şi negleg 
cântările profane spre marea nóstrá daună. Ar fi timpul 
să se reguleze în câtva şi acésta anomaliă.

La alegerea cântărilor profane trubue să fie conduşim 
de urmátórele consideraţiuni.

a) Cântările alese (poesiile) trebue se fie după tecst şi 
melodie fórte acomodate desvoltărei elevilor, şi intenţiuneij 
de cari suntem conduşi la propunerea cântării. Dacă se 
póte aplică undeva macsima germână, ea ’şi are locul aci: 
„Das Beste ist für Kinder gut genug“. Nu numai când 
cântă elevii o poesie să simtă plăcere, ci şi mai târziu afara 
de scólá, în viaţa socială.

b) Trebue să fim cu atenţiune, că nu totdeuna ceea-ce 
e fiumos şi bun pentru ómeni mari, e acomodat şi pentru 
prunci, şi ceea ce e acomodat pentru prunci va fi bun şi 
se va cântâ cu plăcere si de cătră ómenii mari.

e) Poesiile de iubire nu sunt pentru scólá.
d) Să fim cu atenţiune la alegerea poesiilor, prin cari 

se desvâltă iubirea de limbă, de naţiune şi patrie, mai de
parte la alegerea poesiilor, prin cari se influinţâză asupra 
desvoltărei caracterului si ţinutei elevului. Să nu se facă abus 
de cântecele naţionali, dar se scii îndată ce vei auţli pe elevi 
cântând, că es din scólá bine condusă în spirit naţional.

e) Să se dea atenţiune tecsturilor şi melodielor, ce se află 
în sinul poporului.

După-ce am vorbit despre alegerea materialului, să ve
dem de ce metode să se foloséscá un învăţătoriu la propu
nerea cântărilor?

Metode sunt două: metoda de a învăţă pe prunci să 
cânte după auţl, şi metoda de ai învăţă după note, sau după 
cifre. In cele mai multe locuri metodele vin combinate, 
premergând metoda după auţl, érá în anii din urmă ai scólei se 
întrebuinţâzâ melodia după note. La noi la români se folo- 
sesce mai preste tot numai metoda după au(L

Şi una şi alta metodă îşi au apărătorii lor. Cei mai 
mulţi sunt pentru întrebuinţarea^^Rnbelor metode.

Kehr şi Hentzschel Şic că : cântarea pe note nu este 
ocupaţiunea scólei poporale. Este fapt şi aceea, că poporul 
sau nu cântă de loc după note, sau cântă numai la părere 
pentru-că este mare deosebire în a afla o notă, şi în a cu- 
nósce notele.

Şi după una şi după cealaltă se póte face progres imi- 
tătoriu. Resultatul la tótá întâmplarea este mai strălucit, fo  
losind combinate ambele metode.

A începe cu metoda după note este lucru ostenitoriu, 
şi resultatul în primii ani de scólá, nu corespunde ostenelii. 
La tótá întâmplarea va fi mai bine a începe cu elevii cu 
metoda după auŞ, şi dacă învăţătoriul are cunoscinţe de 
note, atunci în cei doi ani din urmă se facă cunoscute ele
vilor şi notele. Instruarea în a cântâ după note, trebue să-şi 
aibă marginile sale, pentru-că scólá populară nu e scólá de 
specialitate.

Este sciut, că cântarea este şi o desteritate ca şi vorbirea 
şi metoda de a-ţi insuşi o desteritate este imitaţiuoea. Mai 
uşor va învăţâ elevul a cântâ, dacă aude pe altul. „Ceea 
ce trebue se faci, trebue se veŞi mai întâiu pe altul făcând“, 
Şice Comenius. Acest principiu ’1 aprobă şi Dr. F. W. 
Lindner din Lipsea.

Vom urmá deci şi noi acésta metodă.
In urmă ne mai restézá întrebarea, când să se íncépá 

cu cântările în scólá poporală, şi câte óre pe săptămână ? 
începutul se face în anul prim de scólá şi durézá tot tim
pul prescris de Uge în cei şase ani de scólá, şi apoi în 
scólá de repetiţiune, unde încă trebue să se pună mare pond 
pe cântări.

Pe săptămână va trebui să avem cel puţin 1 0ră, în 
carea să propună cântarea, ce voim a învăţâ pe prunci. 
O 0ră însă nu va fi de ajuns pentru-ca se tractăm piesa, 
să o memoriseze şi să o cânte elevii, va trebui dară ca să 
se cânte şi în celelalte óre dela alte obiecte de învăţământ.

Astféliu se va cântâ în órele de religiune, de istoriă, 
de geografiă, acum însă cântarea nu va dura mai mult de 
10 minute şi macsimul 1/i de 6ră. Cu ocasiunea sărbărilor 
şcolare ori naţionale, Ia escursiuni vom cântâ cu elevii. Cu 
puţine vorbe Şis:

Nu vom intrelăsâ un moment, unde cântarea se fie la 
locul seu, şi să nu cântăm.

De sine se înţelege că poesiile, câ cântăm la annmite 
ocasiuni vor trebui să fie ştiute de mai înainte, şi învăţa- 
toriul cel mult va acompania pe elevi.

Pentru a face ca eântările învăţate să pătrundă in si
nul poporului, ar contribui mult ţinerea cântului cu adulţii, 
şi unde se póte să se înfiinţeze coruri mieste c e l p u ţ i n  în 
d ó u e voci .

Procedura practică la învăţarea unei cântări ar fi ur- 
mátórea: Y- ;

a) Mai ântâiu elevii trebue să cunóscá tecstul poesiei 
ce li se cântă, şi să-l ínfelégá Tecstul ’1 vor înţeleg numai 
în urma eserciţielor logice făcute din partea învăţătoriului. 
Mai întâiu sunt dară vorbele; apoi melodia. A ne folosi de 
Ja, la, la, Ia învăţarea unei melodii nu admit cei mai mulţi 
pedagogi, după-ce odată e dat tecstul.

b) Poesia, ce avem să cântăm, eventual prosa, trebue 
se o seim de rost, sau cel puţin se o putem ceti corect 
estetice.

c) După cunóscerea tecstului, după ce adecă elevii ’1 
sciu de rost sau cel puţin ceti corect, învăţătoriul cântă în- 
trégá melodia odată sau de doue ori spre a desceptâ aten
ţiunea elevilor. După aceea cântă şi elevii după învăţătoriu 
sau dacă acesta scie violină, atunci elevii ’1 acompaniază 
după violină. După-ce în total au pruncii idea despre me
lodie, învăţătoriul procede la părţile singuratice şi le cântă 
pănă ce şi le însuşesc elevii. La deprinderea unei părţi a 
melodiei cântă învăţătoriul, apoi 1 bancă, sau elevi singu
ratici, şi pe urmă toţi elevii. In fine se caută íntréga me
lodie pănă când elevii de sine vor sci-o cântâ.

d) Se nu ne grăbim cu învăţarea cântărilor, şi ceea ce 
se propune, se devină proprietatea elevului, se nu se obo- 
séscá elevii la cântare, şi se nu-i forţăm se strige. Să-i de- 
dăm apoi pe elevi a şi luâ aerul la cântare. La cântare ele
vii vor stâ în picióre. Cântările se vor învăţâ numai în o 
voce în anii de întâiu şi după aceea în dóue voci.

e) In propunerea unei cântări să se esercite bine ele
mentul melodic, apoi cel ritmic şi în fine cel dinamic fără 
a separă cu totul aceste părţi una de alta. La intonare se 
cu mare atenţiune. Elevilor să se dea în mână o colecţi- 
une din cele mai alese poesii şi mai acomodate.

La tótá întâmplarea specialiştii noştri, ar fi de dorit a 
lucrâ în acésta direcţiune pentru sccólá. Dc dorit ar fi ca 
pedagogii când es din seminariu să aibă un reportorîu anu
mit de poesii şi melodii acomodate pentru scolă.

loan German.

V a r ie t ă ţ i .
* (Hi men.) Dl Georgiu Ro ma n u l ,  cleric abs. 

din diecesa Aradului, Joi în 31 August a. c. v. şi-a 
încredinţat de fiitórea sa soţie pe dşora Emilia 
Pa piu,  fiica protopresbiterului nostru loan Papiu 
din Deva. — Felicitările nóstre amicale!

* ( De l a  a c a d e m i a  mi l i t a r ă . )  In academia 
militară din Yiena vor întră în anul acesta mai 
mulţi elevi din case princiale.

* Comitetul central de alegere al cttului Sibiiu 
va ţin6 în 18 1. c. n. 3% óre o şedinţă în sala cea 
mică a comitatului. La ordinea idilei sunt mai multe 
rapórte de resolvit.

* ( P e n t r u  cei  a r ş i  d i n  A r p a ş u l  i n f e 
r ior. )  Precum se comunică din Făgăraş (liariului 
din loc „Hermannstätd. Ztg“ s’au împărţit celor arşi 
din Arpaşul inferior următorele sume prin corniţele 
suprem al Făgăraşului: 800 din casseta privată a 
Maj. Sale monarchului, 600 fi. dela înaltul regim, 
300 diu cassa comitatensă, 200 fi dela deputatul 
Alecsandru Ullmanu, 350 fi. 20 cr. din venitul curat 
al unei petreceri, 200 fi dela institutul „Albina“, 
şi 119 fi. 30 cr. dela privaţi.

* ( P r o c e s u l  Kókán. )  In (lilele trecute s’a 
luat în pertractare procesul directorului de cance
larie in ministeriul de comerciu Kókán, carele a de- 
fraudat 42,000 fi. După mărturisirile lui Kókán, n’a 
fost numai el mângit, ci şi alţi funcţionari mai inalţi 
ai statului. După scirile ce vin acum din Budapesta, 
procesul s’a aménat, deóre-ce mai e de lipsă sé se 
facă încă o mulţime de investigaţiuni.

* ( „ Emke “) Comitetul Kulturegyletului a ha
tárit sé e8prime mulţămită Maj. Sale pentru că a fost 
representat la sfinţirea stégului. In Debreţin şi în 
Mişcolţ se vor înfiinţâ fiiliale. In Blaş se va des
chide în decursul acestei luni scólá ridicată cu suma 
de 15.000 fi.

* ( R e s t a n ţ e  de i a r e . )  Restanţa de dare în 
comitatul Albei-inferiore în cele trei cuartale ale anu
lui curent se urcă după raportul inspectorului de 
dare preste un milion fi.

* ( M a g h i a r i s ă r i  de nume. )  După statistica 
presentată de misitrul de interne asupra maghiari- 
sărilor, ce s’au făcut în jumătatea primă a. c., numă
rul familiilor maghiarisate e de 584. Contingentul 
cel mai mare îl dau jidovii. După religiune se împart 
astfeliu : 286 jidovi, 212 romano-catolici, 28 evan- 
gelici, 15 reformaţi şi 9 greco-catolici. Nici un greco- 
oriental!

* ( P e n t r u  p r a c t i c a n ţ i i  în d r e p t u r i . )  
Precum anunţă o fóie maghiară, minstrul de iusti- 
ţie a hotărit a îmbunătăţi stai ea materială a prac
ticanţilor de drept. E cunoscut, că o mulţime de 
iuristi talentaţi, dar lipsiţi de mijlóce materiale, du
pă ce au absolvat cu succes studiile juridice, nu se 
aplică la cariera judecătoriilor, din causa soldului 
mic de 360 fi, cu care adese-ori nu-şi pot acoperi 
nici cele mai necesari trebuinţe. Ministrul a hotărit a 
li se urcâ salariul la 500 fi.

* ( Un i f o r ma  o f i c i a n ţ i l o r  de s ta t .)  In 
consiliul de miniştri austriac s’a presentat un pro
iect, conform căruia toţi funcţionarii statului vor 
trebui ca în órele de oficiu să porte un costum anu
mit, ér în órele libere nu sunt obligaţi. Diferi
ţii funcţionari se vor deosebi prin parole, căruia re
sort aparţin, şi prin steluţe la parole gradul respec
tive posiţiunea, ce o ocupă.

* In nóptea de 13 şi 14 1. c. n., a fost jăfuită 
cariola poştală între Sepsi S. Georg şi Feldióra. 
Servitoriul de postă Imre József a fost omorît prin 
un gloţ de revolver în pept şi transportat într’o 
pădure din apropiere. Hoţii au luat suma de 800 fi. 
55 cr.

Bibliografic.
In editura librăriei Nicolae I. C i u r c u  din 

Braşov a eşit de sub tipariu „Carte de cetire“ pen
tru gimnasii, scóle reale, comerciale, pedagogice 
(normale) şi pentru scóle de adulţi de l o a n  Po p e a ,  
profesor la gimnasiul român gr. or. din Braşov. 
Tomul I. Ediţiunea II. Preţul 1 fi. 20 cr. Ediţiunea 
l a acestei „Carte de cetire'1 a fost favorabil apre- 
ţiată în mai multe (jiare.

„Candela“ fóie bisericéscá-literară ce apare în 
Cernăuţi Nr. 9 din 1 Septembre 1889 are următo- 
riul sumariu :

Doctrina romano-occidentală despre satisfacţi- 
une. — Morala testamentului vechiu în periodul iu- 
daistic. — Omiliile sântului loan Chrisostom la epi
stola cătră romani. — Cuvântare la Schimbarea 
la faţă a Domnului nostru Iisus Christos. — Cronică.

Loterie.
Sâmbătă în 14 Septembre 1889.

Timiş0ra: 47 8 73 84 56
Yiena: 14 18 16 82 40

Bursa de Viena şi Pesta.

Renta de aur ung. de 6"/, • •
Gulbin . .........................
Napoleon .......................... .....
l00 maree nemţesci . . . .  
London (poliţă pe de trei luni)

Viena B.-petta

. . 5.67 5.65

. . 9 49 */, 9.49
58.20 58 30

. . 119.65 119.65,
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Nr. 293 [177J 1—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea parochiei va
cante de clasa a l i l a  C â m p u r i -  
C â m p e n  i - S u r d u c ,  protopresbite- 
tatul Iliéi, se e8crie prin acésta concurs 
cu termin de 30 <j.ile dela prima pu
blicare in „Telegraful Român.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Folosirea casei, curţii şi a gră- 
dinei paroehiale cu supraedificatele 
economice, precum şi a porţiunei ca
nonice, care computate tóté în bani 
după calculul mediu al celor cinci ani 
din urmă dau suma de 73 fl.

2. Venitul stolariu dela botezuri, 
cununii şi înmormântări după calculul 
mediu al celor cinci ani din urmă 
150 fl.

3. Dela 170 familii câte o mă
sură mare (de 30 litrii) de cucuruz 

-sfârmit ori 1 fl. în bani, 170 fl.
4. Venitul dela umblarea cu cru 

cea, dela sărbătorile Pascilor, maslu 
în Vinerea mare şi dela osfeştanii etc., 
computate după calculul mediu al ce
lor cinci ani din urmă 47 fl. Suma 
totală 440 fl.

5. Cătră acestea şi folosirea a 
4 locuri de cimiterii necomputate la 
cele de mai bus.

Doritorii de a ocupă acest post 
au a şi aşterne cererile lor concurau 
ale instruite conform prescriselor Sta 
tutului organic şi ale Regulamentului 
pentru parochii la subscrisul oficiu 
protopresbiteral pănă la termiuul sus 
indicat.
Oficiul protopresbiteral gr or. al trac- 
tului Iliéi, în conţelegere cu comitetul 

parochial respectiv.
Ilia, la 18 August, 1889.

Avram Pécurariu,
protopresbiter.

Nr. 265 [178j 1 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de ca
pelan în comuna bisericăscă gr. or. 
F e n e ş, din protopresbiteratul Abru
dului, se publică concurs la încuviin
ţarea Venerabilului consistoriu archi- 
diecesan din 30 August a. c. Nr. 5737 
B. 1889 cu termin de 30 <jile dela 
prima publicare.

Acest post este împreunat cuju 
mătate din venitele paroehiale stave 
rite de comitetul şi sinodul parochial 
în sumă de 450 fl.

Doritorii de a ocupă acest post 
să şi substărnă concursele cu docu
mentele recerute pănă la terminul 
pus subscrisului oficiu.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Abrudului.
Abrud, 1 Septembre, 1889.

Romul Furduiu,
protopresbiter ca administr.

Nr. 413 [179] 1 -3
C O N C U R S .

Pentru întregirea vacantei parochii 
de clasa a IlI-a din comuna L az  se 
esetie în sensul înaltului ordin consis 
torial dela 1 August a. c. Nr. 4356/B, 
concurs cu termin de 30 cjde dela 
prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
a) dela 137 familii câte 2 ferii — 

vedre — must â 8 cupe vechi vádra, 
cari computate în bani fac fl. 213.60.

b) dela acestea familii
130 (}ile de lucru â 20 cr. fl. 26.—

c) dela umblarea cu cru 
cea în ajunul bobotezei â
30 cr. de casă . . . . fl. 39.—

d) venitele stolare re
gulate dela botezul pruncilor, 
dela cununii, îngropăciuni şi 
celelalte, dela altariu şi alte 
funcţiuni usitate a se prestă fl 121.70

Dau suma de fl. 400.30
Doritorii de a ocupă acésta pa 

rochiă au a-şi aşterne suplicele lor 
înzestrate cu documentele prevăzute 
de legile în vigóre subsemnatului oficiu

protopresbiteral în terminul supra sta- 
torit; concurenţilor le stă în voiă ca 
sub dura.a terminului în vre-o Dumi
necă ori sărbătore să se presenteze la 
biserică spre a şi arătă desteritatea 
în cele rituale.

Sebeş, în 11 August, 1889. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con

ţelegere cu comitetul parochial.
loan Tipeiu,
protopresbiter.

Nr. 340 [159] 2—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţătoresci dela scólele confesionale gr. 
or. române din comunele mai jos în
semnate din protopresbiteratul gr. or. al 
Avrigului se escrie concurs cu termin 
pănă la 16 Septembre a. c. st. v.

1. D r ăgu  ş, două posturi de învă
ţători unul cu salariul anual 200floreni, 
cuartir şi lemne pentru foc şi loc de 
legumi în grădina scólei; ér altul cu 
salariul anual de 50 floreni.

2. S e b e ş u l-s u p e r i o r, postul 
de învăţătoriu cu salariul anual de 
250 floreni, cuartir şi lemne pentru foc.

3. P o r c e ş t i ,  postul de învă
ţătoriu 8ecundariu cu salariul anual de 
200 floreni.

4 S e b e ş u l  i n f e r i o r ,  postul de 
adjunct învăţătoresc cu salariul anual 
de 150 fl.; alesul adjunct învăţătoresc 
este deobligat a ţină o strană în bise
rică Dumineca şi sărbătorea.

5. P o r u m b a c u l  i n f e r i o r ,  
postul de învăţătoriu cu salariul anual 
de 150 floreni şi cuartir.

Doritorii de a ocupă vre-unul din 
acestea posturi să-şi substérna cererile 
concursuale instruite conform legilor 
în vigóre la oficiul protopresbiteral 
gr. or. al Avrigului în Avrig (posta 
Avrig, Felek) pănă la terminul pus, 
adecă 16 Septembre a. c. st. v.

Avrig, 18 August, 1889. 
în conţelegere cu comitetele paroehiale 

concerninte
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Avrigului
loan Cândea,

protopop.

[160] 2—3
C O N C U R S .

Devenid vacante staţiunile învă- 
ţătoresci la scólele din comunele mai 
jos însemnate se escrie pentru între
girea lor concurs cu termin pănă la 
10 Seprembre 1889 st. v.

1. Laz,  cu salariu la an de 
fl. 130, ce se plătesce în rate lunare 
de la comună, cortel în edificiul scólei 
şi doi stângini de lemne.

2. T ă r t ă r i a ,  cu leafă de 150 fl. 
cortel şi o sórte de lemne.

3. P i a n u 1 d e s u s, cu salariu 
anual de 200 fl. din cassa bisericei, 
cortel şi doi stângini de lemne, se cere 
însă ca alesul învăţătoriu se scie cântă 
ca in Dumineci şi sărbători să cânte 
la strană.

4. P i a n u l  de jo s , cu léfá 
anuală de 200 fl., din repartiţie, léfa 
se plătesce în cuartale decursive şi se 
cere ca alegéndu 1 învăţătoriu se cânte 
în Dumineci şi sărbători în strană.

5. Răhău,  un post cu salariu 
de 180 fl., din alodiu, ér alt post cu 
salariu de 150 fl., dela biserică şi 
cortel, cei ce vor fi aleşi învăţători 
aci sunt datori să cânte în Dumineci 
şi sărbători în strană.

Doritorii, cari vor reflectă la ace 
stea staţiuni învăţătoresci, au să-şi 
substărnă petiţiunile instruate în mod 
legal subsemnatului oficiu protopres
biteral în terminul sus indicat.

Sebeş, în 18 August, 1889.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con

ţelegere cu comitetele paroehiale.
I. Tipeiu, protopop

Nr. 450. [161] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor învă
ţătoresci din comunele mai jos înşi 
rate, din protopresbiteratul Lupşei, se

escrie concurs cu terminul pănă în 
10/22 Sept. 1889.

1. O c o 1 i ş u 1 m a r e, cu salariul 
în bani 230 fl., 20 ferd. bucate, 35 
chilog. legumă şi folosinţa grădinei sco 
lare de 1000°Q.

2. Oc o l i ş u l  mic, cu salariu 
în bani 130 fl., 10 ferdele bucate, şi 
25 chilog. legumă.

3. B ed el eu, cu salariul 150 fl. 
în bani, 15 ferdele bucate şi 35 chilog. 
legumă.

4. Mogoş  V a l e a b â r n e i , c u  
salariul în bani 100 fl. şi 10 ferdele 
bucate.

Afară de acestea dela fie care co
mună prime8ce diurnele pentru con
ferinţele învăţătoresci, cuartir liber şi 
lemnele necesari.

Doritorii de a competă la unul 
din aceste posturi să şi trimită cere
rile concursuale până la terminul ficsat 
provă()ute cu documentele prescrise de 
stat. org. şi Normativul scolariu la sub 
semnatul.

Ofenbaia, în 10 August, 1889. 
loan Danciu, protopresb

Nr 270 [162] 2 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor învă 
ţătoresci în comunele bisericesci gr. 
or. mai jos însemnate din protopres
biteratul Abrudului se publică con
curs cu terminul 10 Septembre 1889 
stil. vechiu.

1. In B u n i n  gin ea, un post 
de învăţătoriu cu salariu de 150 fl, 
din repartiţiune, cuartir şi lemne pen 
tru încălzit.

2. In Că r p i n i ş ,  un post de în
văţătoriu cu salariu de 200 fl. v. a. din 
repartiţiune, cuartir şi lemne pentru 
încălzit.

3. In C i u r ul ea sa, un post de 
învăţătoriu cu salariu de 150 fl. din 
repartiţiune, cuartir şi lemne de foc.

4. In V ér top,  un post de învă
ţătoriu cu salariu de 150 fl. din repar
tiţiune, cuartir şi lemne de încâlcjit.

Doritorii de a ocupă unul din 
acestea posturi se trimită cererile lor 
concursuale cu documentele cerute de 
legile şcolare din vigóre subscrisului 
oficiu pănă la terminul pus.
Oficiul protopresbiteral gr. or, al Abru 

dului.
Abrud, 14 August, 1889.

Romul Furdui,
protopr. adm.

Sz 2937/889 polg. [169] 2—3
Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék köz
hírré teszi hogy Turoczy Dénes besenyei 
lakos által beadott kereset folytán Bord köz
ség italmérési jogának arányos:tása megen- 
gedhetösége és az aránykulcs megállapítása 
feletti tárgyalás hátaridejeül 1 8 8 9  é v i O c
to b e r  h ó  2 9 - ik  napjának d. e. 9 órája Bord 
község házához kitüzetik, mikorrá az összes 
érdekeltek, a birt. rend. utasítás 15 §-ra való 
figyelmeztetéssel azzal idéztetnek meg, hogy 
a keresetet Bord elöljáróságánál, valamint 
ezen kir. törvényszéknél a hivatalos órák 
alatt megtekinthetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1889 évi julius hó 6-án tartott üléséből.

Nagy Lajos, Iakab Árpád
elnök jegyző.

tOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Ordinea băilor de érná
in

in s titu tu l de băi a lu i Habermann
în üibiiu

din 6  Septembre a. c. pănă mai departe.
B ă i i  de  a b u r i :

Pentru domni: afară de Lunea^ în 
tóté dilele dela 6 óre diminéta pănă 

la 1 după amétji.
Pentru dame: Marţia, Mercurea, Joia, 
şi Sâmbăta dela 3 óre după amădi 

pănă la 7 séra.
O b s e r v a ţ i u n e ;  Tacsa cea de băi este afişată în odaia de cassă (a insti

tutului) spre cunoseinţa onoratutui public. [157J 2—3
i o o o o co co o o cco o o co co o o cco o o o o *

Bă i i  d e  v a n ă :
Afară de Dumineca in tóté dilele 
dela 6 óre diminéta pănă la 8 

séra.
Dumineca dela 6 óre diminéta pănă 

la 4 după amétji.

V Petroleum - Sicherheits - Pulver“
Prav de asigurare contra esplosiimei petroleului şi a crepărei 

cilindrului (sticlei) de lampă.
Detaiuri în instrucţiunea de folosire. [177] 2-3

Pentru S i b i i u  şi întreg comitatul Sibiiului se capetă numai la domnul l t .  
G a r d ik ,  strada Măcelarilor şi F r a n z  I .  W a g n e r  Strada Cisnădiei.

f T ' ş f r M ' I I H  M M  ITT T"f 'r r  > T,  TTt  >1
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Wien, im Stadtbezirke Wieden,
H a u p t s t r a s s e  Nr. 7.

Conform listelor oficióse ale streinilor unul dintre cele
mai căutate hoteluri.

Cel mai apropiat hotel de operă şi Kärntnerring situat în părţile cele mai 
frumóse, mai cercetate, şi unde se află tot feliül de lucruri mai interesante şi mai 
demne de admirat.

Odaia dela 1 fl. în sus, şi apartamente confortabile pentru familii.
Curăţenie esemplară. — Preste 100 de odăi pentru străini.

Tarifele odăilor imprimate şi afişate la fie-care odaie.
Restauraţiune bună, recunoscută.

Pe drumul staţiunei de sud şi centrale a călei ferate de stat.
Trăsuri cu cai şi omnibuse în tóté direcţiunile Vienei, precum şi pentru 

gară şi alte localităţi în provincie. j -

[9 1] 1 3 - 1 4  proprietariu.
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